

市妇幼保健院多科协作

妊娠特发性血小板减少症产妇获救

“多亏市妇幼保健院医护人员齐心协力，我们母女才得以平安渡过难关！”10月17日，提起在死亡线上走了一遭，最终在市妇幼保健院成功获救的经历，已经康复出院的叶县产妇房女士仍然感激不已。国庆长假期间，市妇幼保健院多科协作，打赢了一场抢救妊娠特发性血小板减少症产妇的“硬仗”。

精心备战 确保母婴安全

10月5日临近中午时分，怀孕37周零5天的房女士突然出现阴道流血。这位头胎准妈妈心急如焚。她多方咨询了解到，市妇幼保健院不仅是我市三级妇幼保健院，也是我市危重孕产妇救治中心，产科实力雄厚，技术过硬，于是紧急入住该院产科五病区。

看到孕妇慌张的神情，值班医生、主治医师秦灿锋立即上前，一边仔细询问情况，一边搀扶她躺到病床上，为其

认真检查，最终确诊为胎膜早破。快速完善其他相关检查后，看到化验结果的秦灿锋心里猛地一惊，房女士的血小板计数不到正常值的四分之一，这意味着两种可怕的情况有可能发生：一是房女士生产时会因为血小板少凝血功能差，出现大出血；二是有可能导致新生儿血小板减少，颅内出血等，危及母婴生命。

秦灿锋立即向科主任杜幸琴汇报。杜幸琴迅速带领团队来到孕妇床旁，认真查看、评估病情后，果断地说：“孕妇已具备剖宫产手术指征，马上上报医教部负责人陈绍林，通知输血科配备血小板，准备实施手术。”

一场没有硝烟的“硬仗”打响了。该院输血科主任石学民接到通知后，立即与市红十字中心血站联系，得知我市血小板紧缺。怎么办？危急时刻，市红十字中心血站克服重重困难，想方设法与漯河、许昌等地的血站联系，最终确定许昌市红十字中心血站可为房女士

提供一个治疗量的血小板。得知这一好消息后，石学民快速上报该院总值班，总值班带班领导、该院纪委书记刘克立即安排值班司机刘建洲、正在家中休息的输血科工作人员李明快速赶往许昌市。当时天已黑，雨下个不停，他们二人冒着风雨，驱车疾驰而去。

在房女士待产、等待血小板期间，杜幸琴等人一边密切观察孕妇和胎儿情况，一边组织科室人员会诊，进一步细化手术方案及抢救预案。接到通知的手术室麻醉科、新生儿科等也已做好抢救准备，最大限度地确保母婴平安。

战则必胜 彰显妇幼力量

当晚8时左右，刘建洲等人顺利将血小板带回，宫缩越来越频繁的房女士被紧急送进手术室，早已做好准备的手术室麻醉科医生顺利为其麻醉，新生儿科医生在旁严阵以待。手术由技术娴

熟的杜幸琴主刀。3分钟左右，一名体重约2700克的女婴顺利降生，在一旁等候的新生儿科医生迅速为孩子检查后，将其转入新生儿科病房进一步观察治疗。术中，产妇出血量仅有300毫升，避免了大出血风险的发生。在该院产科五病区医务人员精心治疗护理下，房女士身体各项指标逐渐恢复，血小板计数逐渐上升。时刻关注、多次询问产妇情况的刘克、陈绍林、石学民等人得知这一结果后，欣慰异常。

一周后，房女士母女康复出院。“房女士的手术获得成功，母婴平安，彰显了我院多学科在危重孕产妇救治方面的专业素质、应急能力和团队协作精神。今后，我们会更加努力，为更多危重孕产妇筑起生命防线。”杜幸琴说。据悉，国庆长假期间，该科还成功救治一名血压高达200mmHg的急危重症孕产妇，母子平安。

(魏应钦 王春英 苗四海)

鹰城百次献血 英雄谱

郝金刚：

无偿献血十余载 凡人善举暖人心

人物名片

姓名：郝金刚
献血次数：107次
献血量：24600毫升
点亮生命：点亮123人的生命之光

□本报记者 王亚楠 文/图

10月9日上午，看到献血志愿者群里急需血小板的消息，郝金刚立刻从市区建设路东段贸易广场附近赶往旁边的市红十字中心血站（以下简称“血站”），捐献了两个治疗量的A型血小板。献完血，他又在血站做起志愿服务，引导前来献血的市民填写表格、测量血压……

“郝大哥人很好，每次血库缺血，只要满足条件，他都会赶来捐献。”血站机采室负责人张冰说。

郝金刚今年50岁，在市区打工，已坚持献血19年，他曾荣获全国无偿献血奉献奖银奖。今年，血站又为他申报了全国无偿献血奉献奖金奖。“我是个普通人，能为社会做的贡献有限，既然选择通过无偿献血帮助别人，就一定要坚持下去。”郝金刚坚定地说。

2003年，郝金刚路过平顶山商场，看到一辆献血车停在门口。献血车上拉的横幅“无偿献血，利国利民”引起了他的注意。登上献血车，向工作人员询问了献血知识后，他当即决定捐献400毫升全血。“你第一次捐，先捐200毫升吧！”在工作人员的建议下，他伸出



郝金刚和他的荣誉证书

手臂，完成了人生第一次献血。

隔一段时间后，他又来到平顶山商场门前的献血车，捐献了400毫升的全血。郝金刚经常看新闻，了解到很多病人为手术用血发愁，这也更加坚定了他继续献血的决心：“我没有想那么多，大家都不容易，能帮就帮。”

2006年至2008年，郝金刚去深圳打工。打工期间，他也坚持在当地献血。2016年7月，郝金刚加入中华骨髓库，成为一名光荣的捐献造血干细胞志愿者。

2016年8月，他从其他志愿者那里了解到捐献血小板间隔时间短，可以救助更多患者，就开始按时去血站捐献血小板。每次献完血，只要有时间，他就主动留下来当志愿者，协助医护人员做一些辅助工作，给前来献血的市民普及献

血知识。“我觉得把自己的经历讲给他们听更有说服力。”郝金刚说。

在其他志愿者眼里，郝金刚是个随时都会发光的人，有时候，看到血站的抽屉坏了，他也忍不住找来工具修一修。

2017年5月，一个小女孩去血站求助，她的父亲在医院治疗，急需B型血小板。正在血站做志愿服务的郝金刚听到后，赶紧给B型血朋友赵炎打电话，希望能来帮忙，“我是A型血，没法捐献，但还是希望能通过身边的力量帮助她。”当天，赵炎成功捐献了两个治疗量的血小板。

妻子程红因为身体原因无法献血，但她非常支持丈夫的爱心举动。她由衷地说：“做一件好事容易，但把一件好事坚持做十几年并不容易。我为他感到自豪。”

韩德民院士率专家
线上“传经送宝”

市一院成功举办“华佗工程公益行”耳鼻喉头颈外科病例研讨会

□记者 王春霞

本报讯 10月15日下午，由中国医疗保健国际交流促进会耳鼻喉头颈外科分会主办、平顶山市第一人民医院（以下简称市一院）承办的“华佗工程公益行”耳鼻喉头颈外科病例研讨会（平顶山站）在线上成功举办。会议由市一院副院长刘宏主持，中国工程院院士、原北京同仁医院院长、中国医疗保健国际交流促进会会长韩德民，中国医疗保健国际交流促进会副会长韩晓芳率国内耳鼻喉头颈外科多位知名专家出席此次会议。

韩德民院士通过线上视频为会议致辞，他介绍，此次活动主要是为省级、地市级医疗机构和中青年医学临床工作者搭建一个病例讨论的平台，通过这种形式为基层医生“送技术”，从而将成熟规范的诊治技术在全国推广，提高我国基层医院耳鼻喉头颈外科整体诊疗水平，造福广大患者。随后，韩晓芳教授介绍了华佗工程的有关情况。

在专题讲座环节，来自中日医院的刘剑锋教授、郑州大学第一附属医院的田秀芬教授、市一院耳鼻喉科二病区主任王孝升在线上分别为大家分享了《内镜鼻窦手术并发症的预防和处理》《梨状窝瘘的诊断和治疗》《鼻窦内镜手术的解剖构建》，引来与会人员阵阵掌声。

在病例讨论环节，市一院耳鼻喉科医师王亚沛、高放放分别在线上汇报了《儿童急性化脓性鼻窦炎上颌骨骨髓炎》《上颌窦腺样囊性癌》《下咽及纵膈间隙感染》三个病例。来自首都医科大学宣武医院的王振霖教授、北京大学人民医院的王昱教授、北京协和医院的王剑副教授和市一院耳鼻喉头颈外科主任袁晓辉、周红等专家分别对上述病例展开讨论，并通过视频给予了精彩点评和指导。

此次会议全程高能，气氛热烈。3个半小时的线上会议结束后，与会医护人员还意犹未尽，纷纷表示通过这个平台，能够有机会聆听国内知名专家的指导，获益良多。